

基于培养科学思维的集体备课研究

——以《基因在染色体上》一课为例

◎ 彭翠兰

摘要:《生物课程标准》提出了“生命观念、科学探究、科学思维、社会责任”的理念,因此发展学生的生物学科核心素养是当前生物学课程改革的方向,是学生深度学习的统领。落实核心素养培养的关键在课堂,加强集体备课,充分发挥集体智慧,一起研讨设计科学有效的教学设计是非常必要的。

关键词:科学思维;集体备课;生物教学

中图分类号:G633.91 文献标识码:A 文章编号:1992-7711(2021)13-112

科学思维作为生物学核心素养的主要内容,要让学生形成生物的重要概念,必须要经过分析、比较、归纳、演绎、综合、抽象和概括等科学思维的过程和方法。如何通过集体备课来培养学生在概念形成中发展学生科学思维的能力和品质呢?下面笔者以《基因在染色体上》一课的集体备课来谈谈如何在生物课堂上培养学生的科学思维。

一、挖掘教材,确立思维内容

本节是人教版高中必修2《遗传与进化》第2章第2节的内容,是将孟德尔遗传规律和减数分裂的内容有机的整合在一起的纽带。萨顿假说和摩尔根的果蝇遗传实验从逻辑思维和实验证据两个方面为遗传规律和减数分裂找到了结合点,有利于学生对知识的深入理解。同时恰当的融入科学史,有助于培养学生的科学思维。

二、分析学情,研究思维深度

学生通过前面的学习已经掌握了孟德尔的遗传规律和减数分裂过程中染色体的传递规律,但对二者的相关性的理解还处于孤立的状态。学生已经初步了解假说—演绎法的基本过程,但在实际运用上还有欠缺,因此在集体备课中充分考虑到,本节中摩尔根的有关基因在染色体上的实验研究恰好为学生提供了一个运用假说—演绎法探究的训练机会,这样可以达到发展学生科学思维的目的。

三、研讨教法,落实思维实施

本节课采用列表比较法引导学生将看不见的基因与看得见的染色体行为进行比较。教师根据教材提供的资料,引导学生从基因和染色体在体细胞及配子中独立性、存在形式、来源、分配等几方面让学生列表比较其行为。通过列表比较,让学生领悟比较和分析的科学思维方法。

四、讨论学法,体会思维应用

生物课堂教学中不仅要依靠教师的传授以及学生的主动学习,更多地还要依赖于教师与学生、学生与学生的相互作用等教学情境来实现。本节课通过小组合作探究学习来达到教学目标,它促进了组内成员的互助与合作,有利于培养学生的合作意识。

五、设计过程,贯彻思维的培养

1. 创设情境,激发思维。孟德尔发现遗传的两大定律,萨顿发现基因和染色体行为存在着明显的平行关系。对人类基因组测序,为什么首先要确定测哪些染色体?为什么不测定全部染色体?基因和染色体之间存在怎样的关系?教师通过创设问题情境,有目的地引导学生思考,激发学生进一步思维的兴趣。

2. 设置问题,引导思维。教师再现摩尔根的果蝇杂交实验,并提出问题:此实验现象是否符合孟德尔分离规律?摩尔根的果蝇杂交实验的结果与孟德尔豌豆杂交实验的结果相比,有哪些异同?

3. 整合概念,深化思维。教师引导学生经过阅读、分析和推理,把细碎的生物学概念整合在一起,形成知识体系,构建概念模型,以实现对概念的内涵和外延的深度理解。

教师展示雌雄果蝇体细胞染色体示意图,引导学生辨别性染色体和常染色体以及如何判断果蝇的性别?果蝇的眼色性状可能与哪对染色体有关?教师将问题串变成思维串,深化学生的科学思维。

由于白眼的遗传和性别相关联,教师展示X与Y这对特殊的同源染色体,引导学生根据减数分裂过程中同源染色体的行为特点,提出三种假说:①控制白眼的基因(w)在X染色体上,而Y上不含有它的等位基因。②控制白眼的基因(w)在X、Y染色体上的同源区段。③控制白眼的基因(w)在Y染色体上,而X染色体上不含有它的等位基因。

4. 活动探究,升华思维。教师引导学生利用遗传图解解释果蝇杂交实验的现象。即画出假说①②③的果蝇杂交实验的遗传图解。经过学生的图解分析,发现假设①②能解释实验结果,假设成立,假设③不能解释实验结果,假设不合理。培养学生的设计实验的能力,进一步体会假说—演绎法。

5. 知识迁移,发散思维。教师引导学生联系孟德尔的遗传定律,让学生能够意识判断一种假说是否正确,仅能解释已有的实验现象是不够的,还应运用假说—演绎法,预测另外设计的实验即通过测交实验来验证。

学生画出假说①②的测交实验图解,发现两组测交实验现象并不能充分验证其假说。教师接着引导思考:为充分验证其假说,需在上述的测交实验的基础上如何再补充设计一个实验方案呢?

引导学生通过思考,讨论,得出用纯种白眼雌果蝇与纯种红眼雄果蝇进行杂交。

当学生最终设计出测交方式来验证该假说,这时候教师介绍摩尔根当年的做法,让学生了解科学推理论证的逻辑性和严谨性。

生物学科是培养学生实验精神和科学精神的一个重要学科,生物教师要通过集体备课引导学生培养创新精神和探究精神,通过具有创新性的教学设计,引导学生科学思维,这样可以帮助学生在掌握基础知识基础上培养学科核心素养,开发潜力,为学生以后的学习和成长打下良好的基础。

参考文献:

- [1]王剑锋.基于生命观念的高中生物概念深度教学策略研究[J].华夏教师,2020(10):29-30.
- 本文系福建省教育科学“十三五”规划2020年度立项课题《基于深度学习的生物集体备课有效性策略的研究》(课题立项编号:FJJKXB20-554)研究成果。

(作者单位:福建省泉州市奕聪中学,福建泉州362015)